

一季度广东外贸进出口2.14万亿元

同比增4.2%，增速高于全国2.9个百分点

羊城晚报讯 记者汪海晏，通讯员陈琳、吕美锦报道：据海关总署广东分署统计，今年一季度，广东外贸进出口2.14万亿元，较去年同期（下同）增长4.2%，增速高于全国2.9个百分点。其中，出口1.34万亿元，增长4.4%；进口7981.5亿元，增长9.3%。广东外贸克服基期规模大、外部不确定因素增多等困难，继续保持增长态势，实现良好开局。

数据显示，今年以来，广东进出口增速逐月回升，规模创历史新高。一季度，广东外贸扎实起步，在1月份下降3.7%的情况下，2、3月份迅速扭负转正，分别增长10.7%、46.5%、32.2%。同期，出口劳动密集型产品、钢材分别下降13.2%、57.8%。

进口方面，高端制造与民生物品并重。一季度，广东进口机电产品5543.3亿元，快速增长24.2%，占广东进口总值的69.5%。其中，电脑及其零部件、半导体制造设备、集成电路等重要电子零部件及设备进口分别增长167.4%、92.8%、12%。同期，美容化妆品及洗护用品、乳品、水产品等部分民生物品进口需求回暖，分别增长28.1%、23%、17.9%。

海关总署广东分署表示，总的来看，今年一季度广东外贸进出口规模稳中有增，发展质量优中有升，实现了今年的良好开局。当前，外部环境复杂多变，广东外贸运行面临的不稳定、不确定因素增多，但广东外贸基础稳、优势多、韧性足、潜力大，外贸长期向好的基本面没有改变。

对前五大贸易伙伴均实现正增长。一季度，东盟继续保持广东第一大贸易伙伴地位，



消博会叠加海南自贸港释放强劲引力 外资坚定看好中国市场

文/图 羊城晚报记者 孙绮曼

在椰风海韵的环绕中，第五届中国国际消费品博览会（以下简称“消博会”）展期过半。在过去的几天里，65家世界500强企业与行业龙头企业齐聚一堂，4100余个参展品牌数量创下历史新高纪录，展现出展会的强大吸引力。

正全力构建新时代中国对外开放关键门户的海南自贸港，借消博会这一平台，以蓬勃发展之势，向全球彰显中国市场的盎然活力与坚定不移的开放信念。

作为消博会的举办地，海南自贸港于今年迎来封关运作，已然成为众多外商布局中国市场的关键切入点。在第五届消博会开展之际，“投资中国·2025海南自由贸易港全球产业招商大会”在海南国际会展中心举办。会上成果丰硕，共促成265个项目签约，总签约金额高达2336亿元人民币。

中国（海南）改革发展研究院副院长匡贤明指出，中国市场是一个不断成长的超大规模市场。随着中国经济转型升级进程的推进，消费市场规模不断扩大，消费结构不断升级，蕴藏着巨大的新增市场潜力。

超大规模的市场为外资企业提供了广阔的发展空间。

天丝集团是消博会的五届“全勤生”。作为一家从海南走向世界的泰国领先食品饮料企业，天丝集团有幸成为海南发展的见证者、参与者和受益者。”天丝集团首席执行官许馨雄表示，从打造一流营商环境，到加快推进封关运作准备，海南自贸港已成为中国全面深化改革开放的新高地。

许馨雄表示，《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）已全面生效超3周年，与海南自贸港形成叠加联动效应，海南独特的区位优势和政策资源优势愈发明显。消博会作为海南自贸港建设中的重要一环，为外资企业提供了一个展示自身产品和服务、探索商业机会、建立合作关系的国际平台，为东南亚企业与中国企业之间的长期合作奠定了坚实的基础。

“我们将积极拥抱中国高质量发展和高水平开放带来的广阔机遇，而海南正是其生动缩影。我们将持续深化在华布局与投资，服务见多识广的中国消费者，共创更具活力的消费生态圈。”

欧莱雅北亚总裁及中国首席执行官博万尚（Vincent Boinay）表示。据介绍，自

2024年以来，欧莱雅集团在海南落地了多个重大项目：2024年12月23日，Aesop伊索在海南的首家旅游零售旗舰店正式亮相，全球最大的兰蔻旗舰店也在同年6月于三亚开门迎客。

西门子能源全球高级副总裁姚振国表示，当前，海南自贸港建设不断释放出开放优势。西门子能源深刻感受到中国改革开放的力度，将继续携手合作伙伴深化全产业链合作，加大协同创新力度，支持海南自贸港的国际化、绿色化、法治化建设。

“封关运作的海南自贸港，是打造重要开放门户战略目标的实质性举措，它要在服务中国反制美国贸易战中扮演重要角色、发挥特殊作用。”中国（海南）改革发展研究院院长迟福林建议，“零关税”是“核心政策”的首要条件。要实现全岛封关运作，实行高水平“零关税”，并开展加密资产等数字金融的探索。

迟福林表示，要加快打

造我国单边开放最前沿，要在“一线放开、二线管住”的前提下，支持海南对东盟、中东等重点区域实行全面的单边开放。

促进民营经济高质量发展

创新驱动在线



“双抗之王”： 从实验室突围到全球首创

凌晨3时的康方生物研发实验室，全功能震荡培养箱仍在稳定摇晃，为一批又一批抗体药物细胞原液的复苏和反应服务。“我们的初心，就是要在中国开发出全球领先的创新药物，造福广大患者。”康方生物联合创始人、首席科学官李百勇博士表示。

从2012年至今，康方生物在双抗领域的产出近乎“疯狂”：50个自主候选药物、15条双抗/多抗/双抗ADC管线、超过25个注册件/III期临床研究已开展，研发总投入已超过60亿元。2022年，“开坦尼®”获批上市，成为全球首个肿瘤双免治疗药物，用于复发/转移性宫颈癌治疗。临床数据显示，患者中位生存期已获批疗法延长超过一倍。

“这不是偶然，是基于我们对双抗药物的深刻理解，从无数个抗体分子中筛选的唯一解。”李百勇告诉记者。

2024年，康方生物再下一城。其自研PD-1/VEGF双抗新药“依沃西”在美国世界肿瘤

荧光显微镜下， 藏着下一项“全球首个” 看广州生物医药如何自主创新与全球竞速

羊城晚报记者 卢佳圳

在生物医药的全球竞技场中，广州创新药企正以“硬核科技”改写规则。

康方生物实验室屏幕上实时更新的数据，恒瑞医药冷链仓中即将发往全国的“长效针剂”……记录着中国科学家从“跟跑”到“领跑”的逆袭之路。

没有捷径，只有十年如一日的技术攻坚；不谈侥幸，唯有上干次失败堆砌的突破——这场由科学家主导的“创新突围战”，正让中国药企从实验室走向世界舞台中央。



“长效针剂”： 以中国速度破国际垄断

在恒瑞医药的分子实验室里，“PCSK9”四个字母，揭示了一场持续五年的技术攻坚战。

“患者抱怨每月扎针太痛苦，我们就想：能不能把间隔拉到8周？”广东恒瑞总负责人陈磊手持分子模型解释道。

作为全球首个超长效PCSK9单抗，“艾心安”的研发面临巨大挑战。行业现有药物需每2-6周注射一次，而该药物通过分子结构优化，将注射时间间隔延长至8周。“每一次技术突破都历经反复实验。”陈磊表示。

2025年1月，“艾心安”首批药物从苏州基地发往全国。目前，“艾心安”已向全国各级医院供货，为高胆固醇血症患者年均减少20次注射。这种“中国速度”不止于单一

产品。恒瑞医药的管线中，90个自主创新药正在临床推进，其中19款已上市，4款进入欧美申报阶段。

在其位于中新广州知识城的基地，科学家们正测试下一代“半年一针”的超长效降脂药。“国际巨头的专利墙挡不住我们，因为中国患者的需求就是最急的冲锋号。”陈磊说，为此，恒瑞知识城基地新建一条全国产能领先的生产线，每小时可灌装7000支预充针剂，年产能超1000万支，“过去灌装线依赖进口，现在连称重传感器都是自主设计。”

与此同时，更多生物医药企业也正加快研发步伐：百济神州靶向和免疫抗癌药物研发国内领先，广州总部已有5个创新药进入临床试验；百奥泰是科创板第一家无收入无盈利、纯以医药技术成功上市的创新药企业，1类创新药物“磷酸倍他米松注射液”近期获批上市；众生睿创获批全球首款无需联用利托那韦的拟肽类3CL靶向新冠治疗药物……

凌晨的实验室里，荧光显微镜下的每一滴药液，或许正藏着下一项“全球首个”。

今日迎客！ 中江高速小榄服务区 喊你来“吃乳鸽”

羊城晚报讯 记者王丹阳、通讯员粤交集宣报道：历经近17个月的升级改造，作为落实“百千万工程”的展示窗口——中江高速小榄服务区于4月18日正式开通运营。

中江高速是中山与江门两市之间第一条双向8车道高速公路，是连接粤西与粤港澳大湾区的“黄金通道”。小榄服务区地处中山市小榄镇，原名东升服务区，于2024年4月正式更名。

据悉，中江高速小榄服务区提取小榄菊花之形韵，结合小榄灯饰的光影折叠，服务区南、北区共设有停车位568个，75个充电桩车位（含10个超充车位）。总占地面积为134.6亩的小榄服务区

服务楼是广东首座上跨高速公路主线的空间异形结构综合服务楼，可满足高速公路南北两侧旅客使用需求。服务区步入服务楼，首层核心区域设有以“出行补给站”为定位的便利店，提供涵盖休闲零食、饮品、日用品、速食等630余种商品，满足旅客的即时消费需求。特别设置的“广东乡村振兴优质农产品专柜”，展销了中山特有的菊花清酒、杏仁饼、腊肉等产品，为旅途增添一份舌尖上的文化记忆。

作为“交通+农文旅”融合发展的新地标，在服务区二楼，广大旅客不但可品尝红烧乳鸽，中山果粉、三乡濑粉、崖口云吞等特色美食“饱口福”，还可以在咖啡店、中山特色手信门店等买买买。



中江高速服务
区今日运营
通讯员
沈松波 摄

“五一”假期 首日火车票昨日开售

羊城晚报讯 记者严锦程，通讯员董剑锋、黄瑜楚报道：记者从广铁集团获悉，4月17日，旅客可以通过铁路12306App购买“五一”假期首日（5月1日）的火车票，而假期最后一天（5月5日）的火车票将于4月21日开售。

据了解，铁路“五一”小长假运输自4月29日开始，至5月6日结束，为期8天。广铁集团预

计发送旅客1955万人次，日均发送244万人次，同比增长5.9%。预计最高客流为5月1日，发送旅客312万人次。

从“五一”小长假运输期预售情况来看，广州、深圳至长沙、潮汕、湛江等方向车票比较紧俏，候补人数较多。旅客出行需求的“扎堆”，造成局部地区和时段运能紧张。

国内成品油价 迎三年来最大跌幅

50L的家用轿车加满一箱92号汽油将少花19元

羊城晚报讯 记者董鹏程报道：4月17日下午，国家发改委官网发布消息称，根据近期国际市场价格变化情况，按照现行成品油价格形成机制，4月17日24时，国内汽、柴油价格（标准品，下同）每吨分别降低480元和465元。折升价92#汽油、95#汽油、0#柴油分别下调0.38元、0.40元、0.40元。记者了解到，本轮成品油零售限价跌幅为近三年来最大，消费者用油成本显著降低。

记者为您算了一笔账，以油箱容量为50L的家用轿车为例，加满一箱92#汽油将少花19元，95#汽油将少花20元。油耗方面，以月跑2000公里，百公里油耗在8L的小型私家车为例，到下次调价窗口开启前，消费者用油成本将减少28元左右。物流行业，以月跑10000公里，百公里油耗在38L的重卡为例，在下次调价窗口开启前，单辆车的燃油成本将减少709元左右。

广东建成1700多个综治中心 让群众化解纠纷“最多跑一地”

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员粤政宣报道：4月14日至16日，全省推进社会治理综合服务中心规范化建设现场会在惠州召开。会议按照中央政法委和省委关于推进综治中心规范化建设工作要求及全国现场会精神，总结去年工作情况，对全省推进综治中心规范化建设、不断提升“1+6+N”社会治理综合中心规范化建设为重点，把全省县级综治中心运行起来，牌子挂起来、平台搭起来、部门驻进来、机制建起来，实现“五有”目标；到今年年底，按照场所设置、部门入驻、运行机制、督办落实、信息化建设、层级功能定位、治安风险防控七个方面规范化建设目标，基本实现全省各级综治中心规范化建设，让人民群众化解矛盾纠纷“最多跑一地”。

会议指出，一年来，全省各地各有关部门持续深化“1+6+N”工作体系，全省1612个乡镇（街道）综治中心实现全覆盖建设、实体化运作、规范化运行，122个县（市、区）综治中心全部挂牌成立，助力法治广东平安广东建设迈上新台阶。

会议强调，要认真落实全国推进社会治理综合中心规范化建设现场会部署要求，大力推进综治中心规范化建设。到今年5月底，以县级综治中心规范化建设为重点，把全省县级综治中心运行起来，牌子挂起来、平台搭起来、部门驻进来、机制建起来，实现“五有”目标；到今年年底，按照场所设置、部门入驻、运行机制、督办落实、信息化建设、层级功能定位、治安风险防控七个方面规范化建设目标，基本实现全省各级综治中心规范化建设，让人民群众化解矛盾纠纷“最多跑一地”。

会议强调，要认真贯彻落实全国推进社会治理综合中心规范化建设现场会部署要求，大力推进综治中心规范化建设。到今年5月底，以县级综治中心规范化建设为重点，把全省县级综治中心运行起来，牌子挂起来、平台搭起来、部门驻进来、机制建起来，实现“五有”目标；到今年年底，按照场所设置、部门入驻、运行机制、督办落实、信息化建设、层级功能定位、治安风险防控七个方面规范化建设目标，基本实现全省各级综治中心规范化建设，让人民群众化解矛盾纠纷“最多跑一地”。

会议强调，要认真贯彻落实全国推进社会治理综合中心规范化建设现场会部署要求，大力推进综治中心规范化建设。到今年5月底，以县级综治中心规范化建设为重点，把全省县级综治中心运行起来，牌子挂起来、平台搭起来、部门驻进来、机制建